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NÉPNEVELŐ
A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a SZEKT-lSTVJjf-lUfíSULAT Budapesten.

M-e gjelenik minden héten egyszer, 
vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre 6 K. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztősé; és kiadóhivatal 

BUDAPEST,
VIII., Szentkirályi-utca 28.

( Szkst-István-T áksülati

A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér fizetendő. 

Állandó hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön árszabás.

Egész oldal...kor. 50.— Negyed oldal...kor. 16. —
Fél oldal........ « 28. — : Nyolcad oldal « 10. -
A dijak előre kckulden ilöka Sienl-Ittcín-Tármlathoc.

«Életre való indítvány »

Ürömmel olvastam a Népnevelőnek 19118. évi 
egyik számában, a fentihez hasonló cím alatt, 
hogy Bálint Zoltán etédi k.-tanító az udvarív lyi 
r. k. tanítóegylet sóvidéki fiókkörének közgyű­
lésén azt az indítványt terjesztette elő: hívja 
fii! e tanítócgylet a vármegyében lévő tanilóegy­
leteket. Iwgg a törvényhatósági bizottság álján 
intézzenek feliratot a m. kir. Belügyminiszté­
riumhoz, hogy a legközelebb benyújtandó — a köz­
ségek rendezését célzó - törvényjavaslatban 
Mondassák ki. miszerint a községi képviselőtes­
tületnek hivatalból tagja a tanító.

A közgyűlés az indítványt elfogadta s felíra­
tott intéz a Magyar Kath. Tanítók Országos 
Bizottságához is, hogy ez ügyben a kellő lépé­
seket megtegye.

A nevezett lap majd minden kommentár 
nélkül tette közzé a fenti dolgokat; azonban 
ismerve buzgalmát a tanítók érdekeinek fej­
lesztésében bátor vagyok kijelenteni hogy 
most se zárkózhatik el az említett ügy megbe­
szélésétől.

Legújabb törvényünk emelt rajtunk valamit, 
t. i. a felekezeti tanítókon, amikor köztisztviselő­
nek minősített. Ebben azonban kevés a kézzel­
fogható, ha annak szellemében jogokhoz is 
nem jut.

Az az egyszerű rendelkezés, hogy a tanító 
hivatalból tagja a képviselőtestületnek, szerfölött 
növelné a nép előtt tekintélyünket. Tudatára 
ébredne népünk, hogy a tanító a törvény által 
elismert tényező, aki tanultsága által érdemessé 
lett arra, hogy községe igazgatásából csekélyke 
részt vegyen.

Azonban tekintsünk el ezen ügy külső, formai 
előnyétől s vegyük figyelembe ama nyereséget, 
amely ezáltal a községre hárulna.

A község közigazgatása egy (vagy több) értel­
mesebb emberrel gyarapodnék: a tanítóságnak 
eme «kitüntetés» kétszeres munkakedvet adna

az önművelődéshez, amelynek gyümölcseit a köz­
ség élvezné.

Sok ezer tanító mellőzve, még közvetett módon 
se bír befolyással a község ügyeire, holott sokszor 
jót tehetne ezen szerepében. Fehérholló szamba 
megy az a hely, ahol «megtisztelik» tanítójukat 
a községi képviselőséggel'; s a mellőzött, mint­
sem ezért törje magát, inkább nem törődik vele. 
Jobban is teszi, mert befellegzett, ha a néptői 
kérünk valamit. S mi is az értéke, ha kitünte­
tésről. bizalomról van -zó és könyörögni (bra- 
tyi/.ni. puszizkodni), fizetni kellett érte, esetleg 
néhány ezer igazolatlan félnapot is elengedni ?

Nehogy azonban az összes közhelyeket feltá­
laljam. röviden előadom felszólalásom tulajdon- 
képen i anyagát.

Csekélységem ugyanis jobb módot akar kereste 
a kérdés gyors lebonyolítására : ez pedig a 
következő: Mimién köri elnök •>’—i társával 
menjen el a kerületi képviselőhöz és hívja föl 
figyelmét a: említett javaslatra, s kénje öt, hogy 
a képviselőházi tárgyalásnál vetesse bele a kívánt 
dolgot, ha addig bele nem kerül. Kész' így íei- 
hívnók az összes képviselőket és nyert ügyünk 
lenne.

Ne küldöztessük körről-körre az indítványt, 
mert míg ez útját bejárná: a törvény szentesítve 
is lesz, de ismét nélkülünk. Az említett felszó­
lítást személyesen vagy Írásban 8 nap alatt 
nyélbe lehet ütni. A többi aztán a t. honatyák 
dolga. Ök bizonyára gondolkozni fognak jogos 
kérelmünk fölött. Tudomást vesznek az általános 
óhajról. Találnak embert, aki szóvá teszi és 
szavazni csak nem nehéz V

Még ama kijelentésem se túlzás, ha azt mon­
dom. hogy már vannak oly embereink i» (nem 
ám N ..., hiszen tetszik tudni kik', akik esetleg 
a t. Ház tárgyalását megelőzve, már a törvény­
javaslatba Íratják be a nemzet törekvő nap­
számosát.

A Kath. Tanügyi Tanács se vonja ki magút a 
kötelesség alól; s ez. hiszem, hogy igen sokat 
tehet már eddig is többször észlelt magas befo­
lyása által. A főrendiházban is van elég ernhe-
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> : iíjv az utolsó. Iegíölsn lumm >c mtt- 
.• liírtli-riül: tói <e tahin, ink ellen ze<r,. ! 

\ I, k vgvi-nok mégis bent a kepvisulö- 
í: • v!vt- ivusx tanító menjen be ott.

, , - más í:v apróbb kérdések estik
■ ehetnek a részletes vitánál, s ott van a 
mképérb helye ennek, azonban nem ha|l- 

■ í:.; el. hogv ntu'ivit mar mégse akarunk.
tagja legyen a kopviselűtestti­

lge;:, I l'4 evm-i idősebbek, akik legalább 
v;g működlek már azon községben és 

ind '-aguktól megerősítést nyertek. Ahol 
: ■ va; . . • tagja legyen hivatalból, azon- 
.1: keljen vannak: függővé tenném la
ig -ga-nától. amely ha az ezret megha- 

u.n.-ik San dónak is ajtóst nyitna a köz- 
ísmetiem: hivatalból. Talán minden 

■lek után egy tanítót számíthatnánk. Hogy 
gy. : .t-k töuhtanitóval bíró helyen bevá- 
.. azt én a közigazgatási bizottságra bíznám, 
-lieg kiesett, vagy inkább kimaradt tanítok 

beválaszthatok a nép akaratából: az 
a iermeszotes: sőt minden nyert szavá- 
* keiüiti-'k számíthatná a törvény.
Ierű íiogv vari iS* még sok mondanivaló, 
ii. tegve meg kötjBlességét más is. Csupán 
rvzvtn meg meg. hogy a képviselő urnái 

íat-egatásröi meg ne feledkezzünk! 
at'ole.sánv. Könntsí/ Sándor.

Nemzeti neveles, vallásos nevelés,
Na, . a ,ói tud--ni, hogy nem én vagyuk az 

k a nemzeti nevelés fontosságát felvetem 1 
,;■:' - az utol se ez, irányú cikk ez. mert habár
gV'invitatott téma. mégis oly fontosságai bír. 
>gv a ,V b n ■■’- n , 'ovo pednytjy,is,n napirendre
too nan: ínttfidk jelölte.
... .leien cikkemnek két sarkalatos főpontja 

,.a I 1-sxör: nemzeti neveliN céljáról:
d-.-zi : " kot hol ■,(■--■- szellemű nevelésről nktt- 

k ■: Ut>. hisz az egyház múltjánál, varázs- 
: jené,. ingva hivatva van megedzett. hazafias 

r-neráció nevelésére.
De vegviik részletesen.

1. A rí":iizet; nevelés fontossága ha valamikor, 
ág;, a jelenben, társadalmi életünk, korszelle­
münk mostani körülményei között elsőrangú 
feladataink köze tartozik. A sok államellenes, 
ueMizetbunto áramlatok nap-nap után burján- 
zanak. Azt sem tudjuk sokszor honnét. vagy 
mi rundon táplálkozik s gyűjt erőt vagy csinál 
propagandát holmi megtévedt izgató a bizonyos 
ábrándoknak. Sokszor már akkor veszünk rója 
tudomást, midőn nyíltan fészkelődnek s megütik 

I dobot. árverezésre^ réydadásra készülvén.
Persze, a mi H.II.NJ éves magyar hazánk a 

tüske a szemükben!!
A nemzetközi szocialistáktól pedig talán már

löl sem vehetjük, hogy ok magukat kei kedve 
«nemzetköziek■ -nek valljuk.

Nem tudom mikor, de vannak idők. amidőn 
a szocialista apostol is hajtogatja, hogy ők: 
dehogyis hazafiatlanok. Máski >r pedig kihívó 
rikácsolással hallom a jelszót:

«Ahol a kenyér. 'itt a haza!.'»
lupén ezért fontos a nemzeti neveles. 11a 

tehát küzdeni akarunk a nemzetietlen, hazaliat- 
lan gondolkodás ellen, úgy minden vonalon a 
legintenzívebb munkát kell kifejtenünk s kezet 
kézbe, előre haladva megalapozni 171/ eyészsé- 
gesehb. gondolkozásában nem zeit iráni/u nem­
zedék nevelését. Ezt pedig úgy érhetjük el. Int 
az apró gyermek lelkét már jó előre előkészít­
jük a harcra az által, hogy szilárd meggyő­
ződésévé tesszük a hazaliságot s belőne vélj ük a 
nemzeti öntudatot. büszkeséget.

Ezer meg ezer módja van ennek I Az alábbiak 
ban vázolni fogom a történelem segélyével a 
katholikus nevelés fontosságát a hazaiad érzel­
mek fejlesztése szempontjából

A nemzeti nevelés célja tehát, hogy eszméi­
ben tisztult, gondolkodásában. kft IK, megnyilat­
kozásában hazafias ifjúságot neveljünk: mert 
amely nemzetnek jól nevelt, hazafias ifjúsága 
van, az a nemzet él. innak a Hímzőinek jöröje 
biztosíttatott.

II. Katholikus szi liemét növelés alatt nem érteni 
azt. hogy ön véreink, fajunk ellen égő gyűlölettel 
harcot hirdessünk ! Dehogyis! Csak a katholikus 
kultuszt műveljük s vallásunk hathatós erejénél 
fogva attól támpontot nyerjünk.

Vegyük csak elő a magyarok történetét! 
Kezdjük első szent királyunknál.

Beszéljünk róla hazafiságtól, nemzeti érzés 
tői áthatott szavakkal.

Emeljük ki, hogy Árpád hazát szerzett a ma­
gyarnak. szent István pedig állandó hazáid 
tette ezt a földet 0 mi számunkra s megalapí­
totta a dicsőséges magyar királyságot s miután 
u maga is bejárta az országot hittérítőkkel, 
papokkal s apostoli murikat végzett, azért a 
j'ápa apostoli királyi címmel kötötte össze a 
magyar szent koronát.

njtatós imádság és buzgó kérés mellett fel­
ajánlotta a magyar koronát a boldogságos szűz 
Máriának és kérte, hogy vegye oltalmába, védel­
mébe Magyarországot.

És a jó király kérését Isten meghallgatta!...
Azóta Magyarország Mária országa és a szent 

Száz Magyarország Patrúnusa.
És ha szűz Mária nem védi. oltalmazza a ini 

hazánkat, akkor a mongol, a török, német már 
régen elpusztította volna ezt az országot..

Azután mutassa ki a nemzet háláját, kegyele­
tét. szent István király iránt.

Ugyanit; lelkesedéssel, érzéssel beszéljünk 
szent Lászlóról, kiemelvén, hogy a külföld előtt 
is nagy szeretetheti és tiszteletben állott a nagy 
király.

Szent Erzsébetnek, szent Margitnak, szent



(ii'lltTi magyar püspöknek stb.. ily szellemben 
előadva élete, növelni lógja a hazafiság meg­
erősítéséi s támpontot, példaképet nyújtanak 
ezek az if, üstig számára.

Xe Ielejtsük el. hogy nekünk magyaroknak 
hatványozott mértékben kell művelnünk a Mária- 
kultuszt, mert ezzel magyarságunkat valljuk meg 
s ifjúságunk nemzeti nevelését nagyban elő­
segítjük.

*
Magyar Tanítóság!
Siessünk a kibontott nemzeti trikolór alá . . . 

Oly biztatóan integet a Szuzanya. Lengjen a 
szent zászló. Máriás trikolór alatt vezessük édes 
tanítványaink csapatát a szent küzdelembe. 
Vonuljanak lel a csapatok, zengjen a szent, 
dal :

«Boldogasszony Anyánk 
Régi nagy Patroné nk« !

S hiszem, hogy a szent küzdelemben győz­
nünk kell. Erős az én meggyőződésem, hogy « 
nemzeti, szent trikolórral elnyomhatjuk méy << 
vérvörös nemzetköz isci/ Mayáját !.'

Zalabagonya. Heyedüs A. Elek.

Oltványi Pál prépost f
Istennek szentelte életét. Igazi katholikus pap. 

akinek a templom és az iskola mindene. A temp­
lomban Krisztus igazi papja, az iskolában a 
nép igazi tanítója. Hithűség, szilárd katholikus 
életmód jellemző vonásai. A szeretőiben kifogy­
hatatlan. de a szeretet nem korlátozza öt abban, 
hogy hitének igazságait mások cselekedeteiben 
keresse és őket aszerint értékelje.

Papi élete országosan ismert, tevékeny lel­
kesedése mintaképe annak, milyen legyen egy 
magyar főpap. Imádkozott, de tevékenyen dol­
gozott is mindig. Egyházmegyéje büszke lehetett 
reá. emléke követésre buzdító példa a Csa­
nádi egyházmegye ez illusztris alakjának min­
den magyar pap előtt A püspöki titkárság után 
földeák! plébános lett. Szép templom, iskola és 
plébánia őrzik nevét, miket itt ő építtetett. So­
kat utazott külföldön és tanulmányozta minde­
nütt a kath. iskola nagy müvét, melynek oda­
adással volt élte végéig buzgó bajnoka.

1869-ben hazaérkezve, átvette Szegeden István 
nagybátyjának alkotását, az alsóvárosi iskolá­
nak vezetését, melyet megkoronázott azzal, 
hogy 3 úgy ^tanító-, mint tanítónőképzővel bő­
vítette.

Úgy élt. mint szegény ember, hogy dús kin­
cseket adhasson az egyház és a haza oltárára. 
Fsak elföldelése után lett ismert dolog, hogy 
1 -0 ezer koronát mily szép célra hagyott.

Személyes ismerője volt József kir. herceg 
igaz magyar családjának, kik őt nagyrabecsül- 
tck. Frigyes porosz herceg ós a nagy történelmi 
nevű Moltke gróffal többször váltott levelet is.

Elismerés érte őt minden oldalról, a pápai

szék mellett sokféle kitüntetést kapuit. A vas 
koronarend keresztese, a F erene-.lőzseí- rend 
lovagja stb. stb.

Irodalmi téren is országosan ismert író volt; 
huszonkilenc könyve és füzete hagyta cl a sajtót 
tanügyi és egyházi dolgokban, melyekre csak 
azt mondhatjuk: vadé et lege, forgassuk csak. 
hogy megismerjük tiszta lelkét és nemes gon­
dolkozását.

Az Űr már e földön is bőségesen jutalmazta 
munkásságát, mit főként az öröm nyújt, hogy 
hosszú éveken át láthatta alkotásainak üdvös 
eredményeit, örömmel láthatta ez intézmények 
áldásos munkásságát, gyönyörű eredmémét. 
gyümölcseit.

Nyolcvanhat évet élt. Cscrnoch püspök meg­
látogatta őt halála előtt s akkor arra kérte, 
hogy temesse majd el. Meg is ígérte, el is fogja 
temetni.

A részvét impozáns. Első plébániája kü'dött- 
séggel áll koporsója mellett. A város és a Katho­
likus Kör. megkoszorúzzák koporsóját.

Áldott legyen emléke a lanügy igazi emberei 
előtt is. kik egy hazafias lelkületű s a népne­
velés terén áldásosán működő lelkes tanférfi üt 
gyászolhatunk benne.

Dr. Dunai/ János.

IRODALOM.
A Szent-István-Társulatnak az líKtti !). 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá­
gii ag és miniszteriteg is engedélyezett tanköny 
veket és tanszereket.

Hogyan dolgozik a protestáns kritika?
Karácsonyra kiadtam egy könyvet, melynek címe . 

«A jellem útja». Az önnevelés kézikönyve 1? 17 éves
fiuk és leányok számára. Mint katholikus pap a kath. 
ifjúságnak írtam könyvemet a kath. hit- és erkölcsi 
elvek alapján. Arra nem számítottam, hogy könyvem­
nek protestáns, vagy épcnséggel zsidó olvasói lesznek, 
mert jól tudom, hogy a protestánsoknak meg nem irt. 
de szentül megtartott elvük: catbolica non leguntur 
A «Néptanítók Lapja»-nak g. számában Z. jelű prot. 
kritikusa tán «hivatalból» elolvasta könyvemet s kriti 
kát irt könyvemről, melynek eleje és vége a katholiciz- 
mus kicsúfolása, a dereka meg ferdítés és hazugság. 
Azzal kezdi: «Az ellenreformáció elfajult szellemi har­
cára emlékeztet Szuszai Antalnak ez a könyve.» Mi volt 
az az «elfajult» szellemű ellenreformáció ? Az öntudatra 
és élénk tevékenységre kelt katholieizmus. Vezére és 
lelke a tisztára szellemi mozgalomnak a nagy Pázmány 
volt, kinek «elfajult» szelleme a katholieizmus szelleme 
Távol legyen tőlem, hogy a nagy Pázmányával egy sorba 
álljak, de egyben rokonnak érzem magamat vele 
a tiszta krisztusi, a katholikus elveket igyekeztem az 
ifjúság elé állítani. Z. nevű kritikusom azt várta volna, 
hogy minden felekezetet lelki tökéletességre tanítsak. 
Bocsánat. Ez herkulesi feladat, sőt még ennél is több 
volna, aki ilyesmire vállalkoznék, lehetetlenségre vállal­
koznék. A katholikus igazság, ugyan nem felekezeti, 
hanem egyetemes igazság, vagyis miként a viz. a levegő.



, ncvívuv. ",indánk] számára való. De hat tehetek-e 
i:i- í;,így Egyháztól elpártolt felekezetek protes- 

: ití:. gazság cBvn ? Ezt eleve tudtam s nem
- , a' .dk.vtan. a felekezetek ifjúságának tanítására.

s In, nerven protestál könyvem ellen s protei- 
u.lásálmn egeszea híven követi a protestálök harci mo- 
,i ferdítéssel ijesztő mumust csinál áz
.a z s tiaii rí. eztán natty hevülettel támadja a maga alkotta 

esz'.r'. 1. Fuvar.'somiiól vad Gakkerest» csinál, ki a kB- 
ímzö felekezet., urak társaságába dühösen rontott he

- ,-dn- :i t; ■ az Fristen sem kálvinista, sem luthe­
ri: lauem kaihe ikus.» llogv az olvasók tisztában
letveiiók 7, férd.!' eljárásával, ide Írom az egész hö­

lgy fuvaros, kit magam is ismerek, egy Ízben
.egyes tars a ságba került. A társaság tagjait megszállta 
1 ,í: s.-kvés laza: az egyik úr. nagy önérzettel moti- 

t Fn lutheránus vagyok: a másik úr még na- 
„• . hangiul mondotta "Éti meg kálvinista vagyok,»
K - river: hántolta a fuvarost: »Mit dicsekedtek ti

- berek faragta vallástokkal 1» gondolta magában. Majd 
ml,lg,e:t n társaság közepére, ráütött a mellére úgy,

I: V sz-iba is rengett s még nagyobb önérzettel 
iida. ír. meg katholikus vagyok s az Fristen is 

.. ;I.us - < s,Ángyán kathobkus-e az Isten ? A tűrté-
rrléiii tényleg azt igazolja, hogy az emberré lett Istenfia 
sak egy Egyházat, egy vallást alapított s ez az egy 

isten; vallás a katholikus vallás. Isten valóban kathb- 
ii us. mert a katholikus Egyházban telte le az 6 igaiz- 
sa-.at es kegyelmiét az emberiség számára. 1 191. 1. 
"'essek mar most egybevetni az én előadásomat a Z. 
ab-» rám fog tt ferdítéssel. 2. He ez még kismiska 
,■ r képest, ni ezután következik. Z. azt mondja;

fiz áluiünya eredmei.yét ebben a tételben állítja fel: 
a tamilig katholikus s a más vallásának született, de 

• ua/r! ::.1 :k:I - k közt jellemés,
.a más felvke,:eti>,-Lek jellemuhrmk.v Higyje el Z. úr. 

g runes huh. egyházi hatóság, mely ilyesmire meg­
int az hupritnaturt. Ez nem volna egyéb, mint ama 

L;rdetvse egyedül a bit üdvözíti', mi tudvalevőén
• • kuli ' ikus tan. A 24 fejezetben, melyre Z. hazug

‘gfisat alapítja. ., kath. jellem kellékekép ez is áll: 
járj ni r.dem:, r az egyenes utón. mely mennyei Atyíld-

• vezet Ez az egyenes út a kötelesség királyi orsztig- 
t; ■. Mindeií egyes parancsolat egy-egy útmutatói a

- b ;esség királyi rszágutján.» 142. 1. Z.-nek azonban 
szükségé \a: rá. hogy könyvemet gyűlöletes szintien 
Hintéssé fel. u.- rt rám fogja, hogy szerintem » a katho- 
l'kus minden körülmények közt jellem." A gyökeréig 
meghamisított hely szószerint így hangzik könyvemben .

Az .az kathofilius hitet megtagadni annyi, mint az 
igazságtól elpártolni, annyi, mint jellemtelenné lenni.»
,A ; r, 'tespins ki fölismeri, hogy az ő hite téves s a 
kütb. 1 rt az gaz: s azért katholiknssá lesz, eddigi hite 
elhagyásával az igazság s azért ajellem útjára lép.) 
A záró-ciben tett megjegyzés ama szólás cáfolata, hogy 
becsületes ember nem változtatja vallását. A kath. hitet 
megtagadni annyi, mint a mennyország kulcsát magától 
eldobni. Más liitü. k jóh.siemvleg él tévedésben, mert 
azt hísri, hogy hite igaz, ha máskép erkölcsöseit él, 
még :■ 7 ■ ■ new a téves hit. hanem a jó Ulkusme-
rDe katholikus ember, ki jól ismeri az igaz­
ság t. mégis elpártol löte, soha sem lehet jóhiszemű 
tévedésben, s azért hitét megtagadva, nem üdvözölhet». 
14", l-io. 1. Szóval a jóhiszemű más felekezetbeli 
tanítási-:; szerint üdvözölhet, a rosszhiszemű katholikus, 
ki hitét : »gtagadja, nem üdvözölhet. Könyvemben fel 

vetem azt a kérdést, vájjon másvallásu lehető 
jeliért, he Fa már Z. rosszakarattal felveti a kérdést, 
nem térek ki tárgyalása elől. Z. szerint: «.faját jellemét 
mindenki önálló gondolkozása, meggyőződései és elha­
tározásai alapján formálhatja és alakíthatja.» Megenge­
dem. de mindebből csak pszichológiai jellem alakul, 
ilyen jelleme Sobri Jóskának meg Rózsa Sándornak is 
volt. S ha Z.-t érdeme szerint akarnám kifizetni, azt 
mondanám ilyen jelleme Z.-nek is van. ki a névtelen­
ség kerítése mögé bújva a hazugság mérgébe mártott 
nv: akkal ló rám. En könyvemben néni a lélektani, ha­

nem erkölcsi jellemről tárgyalok, mely abból alakul, 
hogy az ember' a krisztusi elveket vallja s követi.
E ""krisztusi jellem alaptörvénye magának Krisztusnak 
fogalmazásában így szól: »Élményén tehát, tanítsatok 
minden nemzeteket, megkeresztelvén őket az. Atyának 
és Fiúnak és Szentiéleknek nevében: tanítván őket 
megtartani mind, a miket parancsoltam nektek.» Máté 
Is ív. op. pássa Z. úr. ebben a «mind»-ben van a nehéz­
ség a másvallásuak számára, kik nem fogadják el 
mindazt, amit Krisztus Egyháza az Fr nevében tanít. 
De a modern világban még más nehézség is van a 
másvallásuak számára: Schleiermacher óta a protes­
táns tudomány a. hitet a kedélybe, az érzelmek rejtőkébe 
helyezi: szerintem pedig a hitigazság által vezérelt ész 
és akarat a jellem tényezője. A másvallásuak harmadik 
nehézsége a zűrzavar a protestáns hit- és erkölcstan­
ban. úgy hogy roppant bajos dolog a másvallásu szá­
mára az erkölcsi elvek megalkotása. Megvilágítom a 
dolgot egy példával. A jellem egyik főkérdése a tiszta 
élet kérdése, melyet ma annyian tárgyalnak és agyon 
tárgyalnak. Förster, zürichi protestáns egyetemi tanár 
felháborodva azon. hogy «soha annyi nagy gyerek annyi 
gverekséget"nem falait fői a tiszta élet kérdéséről», le 
akar számolni a modernekkel. Hogy azonban biztos 
alapnál támadhasson, mit telt Förster? Sexualethik und 
Sextialpedagogie eimfi remek munkájában ráállt a katho­
likus erkölcstan alapjára, s elejétől végig igazán győze­
delmes előadásban a kath. tant védi tt tiszta életről. 
Munkája előszavában a tiszta élet kérdésébe vágó iro­
dalmat ajánlja: Ernst. Auer, Walter, Thalhofer köny­
veit. csupa kath szerzőt ajánl. Miért : Nyíltan meg­
mondja Förster, azért, mert az idevágó nem katholikus 
irodalom ii: elvi álláspont ingadozása miatt, sajnos, egy­
általán inferior». A józan ész azt mondja, hogy ott. hol 
a jellem egvik főkérdésében elvi ingadozás van, ott 
roppant bajos az eszményi jellem megalkotása. A krisz­
tusi jellem megalkotására Krisztus teljes igazsága. 
Krisztus össze? kegyelemeszközei szükségesek, s ez 
okból roppant nehéz dolog a protestáns számára az 
eszményig való emelkedés, mely nehézség erkölcsi 
lehetetlenségig fokozódik. He abból, hogy valaki az 
eszményi magaslatig nem tud emelkedni, mert nincsenek 
hozzávaló eszközei, még korántsem következik, hogy 
erkölcsileg jellemtelen : a krisztusi igazság és kegyelem- 
szerek részleges bírása is kincs, s mint fentebb említettem, 
a katholikus dogmatika álláspontja az. hogy jóhiszemű 
protestáns, ki erkölcsösen ól, üdvözölhet. Istenben pedig 
van annyi jellem, hogy jellemtelen embereket nem üdvözít. 
3. Z.-nek harmadik botrányköve, hogy könyvem sze­
rint «a vegyesliázasság tillott fa a kath. ember számára». 
Ha Z. kissé körülnézne a protestáns egyházi irodalom­
ban. ott is megtalálná ezt a botránykövet: a protestáns 
theológia ugyanis azt tanítja, hogy t. i. a vegyeshá­
zasság tiltott fa a protestánsok számára s ha egy prot. 
tanító katholikus feleséget vesz. vagy protestánssá kell 
lennie az asszonynak, vagy a tanító elveszti állását. 
Más példával is szolgálhatok. 4. Z. egy másik ütőkár­
tyája : «Vagy nem puszta rábeszélésképen hat ez a 
meg nem indokolt, de szent igazságként hangoztatott 
mondása: «a protestáns lrdke soha össze nem barát­
kozik a katholikus leikével, mert minden ellen protestál, 
mi katholikus ?» Könyvemnek meg nem indokolt helye 
így szól : «Egy akaraton lenni, ez az igazi barátság 
ta házasság egyik alapkelléke). De lehetnek-e egy aka­
raton, kik nincsenek egy valláson ? A protestáns lelke 
soha össze nem barátkozik a katholikus leikével: amit 
te hiszesz. azt 6 nem hiszi, ami neked legdrágább, azt 
6 semmibe sem veszi, a te eszményeid nem az ő esz­
ményei, a te szentségeid nem az ö szentségei, ő pro 
testáns s ép azért protestál minden ellen, mi katholikus. 
A protestáns nem érti a kath. lélek beszédét, miként a 
kinai ember nem érti a magyar ember beszédét s ha­
marább fog a kinai ember a magyarral összebarátkozni, 
mintsem a protestáns lelke összebarátkoznék a katho­
likus lélekkel. íme, első sorban azért mondja az Egyház . 
gyermekeim, én javatokat akarom s ép azért mondom . 
a vegyesházasság tiltott fa a ti számotokra. A vegyes­
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házasok előbb- utóbb arra a felfedezésre jutnak: bár 
sohase találkoztunk volna az életben.« 161- 102. 1. 
Aztán következik még az életből vett példa, mely 
mindezt szembeszökően igazolja. Hát igazán «meg nem 
indokolt» frázisokkal dolgozik-e könyvem? 5. Z. az el­
fogulatlanság markirozására azt mondja: «A minden­
napi imádkozás, a gyónás, templombaj árás. Istenbe 
vetett bizalom szükségességének hirdetéséi jóleső ér­
zéssel olvassuk, de...» De a könyv főrészéről, a jellem 
előiskolájáról kukkot se szól, mert ez novum a magyar 
irodalomban s itt Z. szótára még nem rendelkezik a. 
csúfolás frázisaival. Ha valaki bátran, kendőzés nélkül 
hirdeti a kath. igazságot a katholikusok számára, ez a 
lelckezeti gyülölség hirdetése. Elhiszem, hogy Z.-nek 
fáj a kalholikus igazság, de erről én igazán nem tehe­
tek. Ezt a nótát már én annyira megszoktam, hogy 
nem is teleltem volna Z. ferdítő támadására, ha pro­
testáns lapban jelenik meg. De a «Néptanítók Lapjá»- 
nak támadására, melyet katholikus tanítók is olvasnak 
s amely első sorban a katholikus adófizetők fillérein 
jelenik meg, felelnem kellett. A förmedvény méltó be­
fejezése a Ne temere hánytorgatása, mert hát ez odaát 
mostanság a divat. A Ne temere úgy odatartozik ezidő- 
szerint a protestánsok Írásához, mint a pont a mondat 
végére — a protestáns türelem nagyobb dicsőségére i

Szuszai Antal.

Kérjük t. olvasóinkat a lappéldányok 
yondos megőrzésére, mert a kiadófii ru­
tainak nem áll módjában az efveszet-
teket évvégévé/ além pótol ni.

Tájékoztató.
Uj tanítói állások szervezése.

Iskoláink fejlesztése új állások szervezésével törté­
nik. Az állást az iskolafentartő szervezi és ha azt állam­
segély igénybevételével tervezi, akkor előzetesen a 
közigazgatási bizottság útján a vallás- és közoktatásügyi 
minisztertől kérvény útján ehhez a szervezéshez bele­
egyezést kér. És pedig :

1. Ha az iskolánál volt már az 11107. évi XXVII. t.-c. 
alapján államsegélyes tanító, akkor erre való utalással 
kell kérni az új állás szervezéséhez való beleegyezést, 
illetve az államsegély engedélyezését.

2. Ha pedig az iskolánál még nem volt állam­
segélyes tanító, akkor a kérvényben igazolni kell az 
iskolafentartó szegénységét.

3. Akár az első, akár az utóbbi eset áll fenn. a mi­
niszterhez intézendő kérvény csakis az egyházi főható­
ság hozzájárulásával és a főtanhatóság útján terjeszthető 
be a közigazgatási bizottsághoz.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Kath. Magyar Iskolaegyesület. Városi/ Gyula dr. 
kalocsai érsek ezévi I. sz. körlevelében közli az Orszá­
gos Kath. Magyar Iskolaegyesület ajánlására vonatkozó 
intézkedéseit. A főpászlori rendelkezésekéi részletesen 
ismertetni fogjuk.

Adomány az esztergomi kath. árvahazra. Radna» 
farkas dr. besztercebányai püspök az Esztergomban 
épülő orsz. kath. tanítói árvaház javára 100 koronái 
adományozott.

A kath. ifjúság lapja. A Zászlón); januári száma 
a téli sportok friss, üdítő kedvtelését hirdeti címlapján 
Belső tartalma a messinaí szerencsétlenséget uralja, 
amelyről igen sikerült illusztrációkban számol be ; cikkel 
írt a katasztrófáról Túri Béla, Platz Nándor és Izsót 
Alajos. Elbeszéléseket adnak Egy vén diák és Sik Sán­
dor. Tanulságos dolgokat mond el a földrengés tudo­
mányos kérdéseiről egy névtelen iró. Versekkel Sik 
Sándor, Kelecsénvi János és Kobzos gazdagították a 
lapot. Mindez még csak váza a Zászlónk legújabb szá­
mának. A fölsoroltak közé fonódik tömérdek komoly és 
tréfás apró közlemény, sakk, kongregációi élet, rejtvény 
és pályázat. A Zászlónk évi előfizetési ára 2 korona, 
megrendelhető VII., Damjanich-ulea 60. szám alatt

Emlékezés. Az idő csak halad, múlik és mi embe­
rek feledünk. Igen : feledünk. A sebzett szívnek ír a 
feledés. Meggyógyít S így vagyon ez jól. A hullámos 
Dunántúl egyik ősi városában, a regényes Mecsek tö­
vében. Pécsett, a katb. tanügynek lelkes, buzgó mun­
kása hosszú evek során (harminc évig) oktatá, nevelv 
azokat, akikre majdan a nép fiainak, leányainak neve­
lése van bízva. E férfi Schultz Imre volt. Ezret megha­
ladja azok száma, akik a harminc év alatt kezei alól 
kikerültek. Nekem is tanárom volt s igen sokat köszön­
hetek neki. Szigorú volt, de igazságos. Amint éveink 
száma nőtt la képzőbeni, úgy nagy szigorúsága enyhüli, 
mint tavasz közeledtével a teli fagy. A rendre, pontosságra, 
tisztaságra igen figyelt, a magaviseletét többre becsülte 
a tudásnál. Tanári munkássága mellett nagy irodalmi 
tevékenységet fejtett ki, hisz ezért lett a Szent-lstván- 
Társulai tud. és irocL osztályának tagja. Hogy mekkora 
munkásságot fejtett ki, elég felemlíteni, hogy közel 
százat tesz ki müveinek száma. Izig-vérig katholikus 
volt: német származású, de lelkes magyar. Azt tar­
totta : nem szavakkal, hanem tettekkel szolgáljuk a 
hazát. Példás családi életet élt, az Isten meg is áldotta 
jó gyermekekkel. Voltak hibái is, de hát kinek nincse­
nek ? Szókimondó volt, ezért bizony nem egyszer voltaik 
kellemetlenségei. Mondták róla: nem tanított!!' <?l 
de nevelt! s bizony akárhány tanítványa jobban meg­
állja helyéi az életben, mint az, akinek feje sok, igen 
sok ismerettel volt megtömve. Szürke tanítóból, fiatalon 
lett tanárrá. Folyton képezte magát, hogy a tanítók 
méltó mestere lehessen. Bár nem volt képesített tanár 
de azért tudománya nem volt kevesebb, mert hangya­
szorgalommal művelte önmagát. I Itthonos volt ő a 
niathezisben, természettudományokban, zenében stb„ de 
különösen a német irodalmat ismerte behatóan. A ka­
tholikus tanügynek erős munkása volt. ki nem sajnált 
sem időt, sem fáradságot A sok munka korán aláásta 
egészségét. Betegeskedett, majd nyugdíjba ment, de 
azért a munkát nem hagyta abba. mert e nélkül nem 
tudott élni. Nem élvezte sokáig nyugdíját, betegsége 
sirba döntötte, Pár éve múlt annak, hogy kiejtette ke­
zéből a tollat, amelyet oly igen szeretett. Lesújtó volt 
a tanítvány! szívnek hallani azt, hogy Schultz Imre 
nincs többé, elköltözött az élők közül. Kedves kartár­
saim ! Ti, az ezer közül valók, hozzátok szólok (bár 
nincs megbízásom I, hát ennyire lehet felejteni ?! Schultz 
Imre is tanító volt. Hát a katkolikus tanítók így tudják 
megbecsülni vérüket? A kath. tanügy lelkes, kitarló 
munkása volt egy egész életen át. s mi katholikusok 
nem értékeljük a mi embereinket? Mikor e neves tanár 
elhunyt — úgy tudom — mozgalom indult meg, bizott­
ság is alakult s egyik tanártársa lett e bizottság elnöke, 
hogy a pécsi kath. tanítóképző tanárának emléket állít­
sanak. Az idő kereke csak jár s lassan elhomályosul a 
mult, a fájó érzés gyöngül, de az elhunyt neves tanár 
müvei emlékeztetnek nevére. K pár sor írásom nem akar 
vád lenni, hanem csak szerény emlékeztető, hogy becsül­
jük meg saját vérünk érdemeit. Vártam, majd talán hiva- 
tottabb toll pengeti meg e húrt, de nem ütközöm meg, 
hogy ez elmaradt, az idő halad és felejtünk De ez
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-■íh,:- :v ui ,i kartarsi megbecsülés, a kalb, taniigy 
Suténak •# kérdése. Vajha lenne annyi eredménye

■ - r.y fíT-amn : hogy tanítványai közül azok. akik
>g-■!■.iit-:í:: gmk. .-z illetékes körök jóakaratával 

•. . ' találjanak arrs. hogy megörökítsék
• :.i kíilt,, inns tanügy e lelkes harcosának. Tu-

ységek re- fvgjáit útját állni e nemes 
nit-gvalusitásanak. Isten velünk. Budapest. Bmrzt\ 
srékesféi. tanító.

Népművelés, Jászénak folyó hó 1.7-én szép Ünnepei 
.vueppé avatta c napot azon nagyjelvntő- 

o-. - vr:y. ha gy fcB'.-ruagyarország kultúr-apostolaj 
így : .dvmari . s ékesén szóló jászóvári prépost 

: ■ - . hr. T■fÁ'.é> Menyhért. Jászú-város és Jászó-
Vj ! -v őségének, a szociáldemokratiáról és sj 

■ lalir’iiisról nagyszabású szabad előadást
'a.-.-'f. Mvg»Tw -t-sekor a prépostot TMh Géza ig. tan.,

• . yieti gyvezető v. ein k rövid üdvözlő beszéddel
A - -sirynek bizonyult, - zsúfolásig megtelt 

■ - ,. z r.scge ezután nagy érdeklődéssel és élve
itt g,':tla a mélyen szántó. > érvekben gazdag 
r > ■■ let. - végeztével szűnni nem akaró éljen-, 

é-s íl illusztris szónok tanításáért érzett háld- 
■sj-.'.te, szívből jött köszönetét, aminek Start 

- városi ‘Vüogyzv meleg köszönő szavakban isi
■ ■ - i :. A tudós főpap ez atkalemmal tudattal 
r.m-g.itósággai azt is. hogy a legény-egylet vezetősé-

-..r fiőietesei: megállapított tervezet szerint 
-" tő. ed üisvgc és irányítása mellett a közön-; 
-«;■ lemrkái-i érdeklő fontos kérdésekről, ezen heve- 
■leti-s itau v léi iiyamát1. tavaszig egy sorozatos élői 

- - I-, .- r.y meg Jászon a közönség ismereteinek!
bővítése ci dili".. E programm rövid időn belül közzé 

iei-ttt . Ív módim e nappal Jászén is megnyílt, az; 
r-:...:s.szervezés alatt álló nrpakaáámia ; ni ele-.; 

- -■ 11- -1 '-retie :. mm. a5 mű veltségű főpapnak. 
Köszönetnyilvánítás. A Szent István-Társulat a 

- -i-v-o rom. kath. elemi népiskola részére 24 fali
■ m ..tat-iát ajándékozott, tizen nemes tettéért fogadja 
mu-no,, társ i.'at m mkolaszék s a gyermekek

'éei- « u.| ; kikkel együtt szívből mondja Isteri
'-SS- rni-g - ághévee Í9üt* január hó tő-én Gasparo. 

■ A" ' u tanítónő.
Pásztorjátékok. Az ip. lyszé'-sénkei -Ilont m.i róni. 

• -*r í t:tes!űlet. néveri <;lée v Gyula kántortanitó 
• zge-agaval fáradozásával a karácsonyi ünnepeli 

1 " 'éuyeseii sikerűit pásztorjátékot rendezett. Klőada- 
nrk karácsonyi pásztorjáték 

• ’ j i-'i-ii! A i-efolyt j-'-védelmét az iskola céljain!
v ■ A Jühári-egyesűletnek ancsMai magyar 

'■■■ 1 >jat.-i!i unt nekünk írják, a növendékek Vizkereszt 
‘ apját. ;■ isiitopátvKu! adtak elő. Az előadáson megjelent 

-m egész - -igyi-.rsága. köztük .tankot■<rh Aladár gróf 
' A s .. ng nagy elvezettel hallgatta a növendékek 

"■n hetaniiit előadásai, amelynek rendezéséért 
' • "• s li-i. -z i'koia tanítóit, akik nagy kitartással 

'aradiak a- sixer érdekében.
Jótékonyáéin matiné. Az Aiaiolkisassztaia/ok bpestl 

tan:- képző-intézetének segítő-egyesülete javára bangver- 
■öli-';’ re- deztes a? vitézei dísztermében. A választékosait 
sszeidliiott m:is-,r keretűben U o/ür Gyula dr. pápai pre- 
aius kanonok, a papnevelő kormányzója.« 1- -uvjUu nőne- 

‘ - ' 1 ‘■•rü-ií terjedelmes l-d-dvasá-t. Az előadó az egv-
'- ti roK -. - tud.is-.-k munkái, különösen Jeromes le- 

nyomán beszélt az egyháznak a nőnevelés érdé-: 
Kőben való hivatásáról. >,.fc érdekes é> tanulságos dob 
é'-'t ü;ii-'í v uatai lányok tanításáról. Száműzni kell,
■igymiori-i. rnmeazt, a mi akár a tudomány, akár a mű- 
V --S. ■ t, akar a kézimunka, vagy játék közben a lélek 
meiyen a ín isagot :• >i--i-reszti. Mert: a hiúság az ember 
I i'ü gsűgánitk megrontoja. A mély gondolkozásra és 
m;n.- iy tanulmányra valló értekezést általános tetszéssel 
mga 1 ta a közönség. A sikerült est szép jövedelmet 
biztosított az egyesületnek.

Analfabéták oktatása. Őrömmel értesülünk a la­
punké-'/ beküldött tudósításokból, hogy több község 
i'dktm Siitb. magyar tanítója u felnőttek oktatására

tanfolyamot vezet. A buzgó plébánosok mint iskolaszéki 
elnökök és igazgatók nem kisebb buzgalmat fejtenek ki 
avégböl. hogy e tanfolyamok költségeit előteremtsék és 
lelkipásztori szavukkal a népet a tanfolyamok látogatá­
sára buzdítsák. A kath. népszövetség is fölkérte helyi 
igazgatóit, hogy az imi-oivasni nem tudó felnőttek ok­
tatásara tanfolyamokat nyissanak. I-, tanfolyamok veze­
tésére kath. tanítókat kértek föl, kik a legnagyobb 
készséggel vállalkoztak a szép és nemes feladatra.

A «III. Országos Zeneszeti kongresszus- meg­
tartására hívja fel Síigh József, a »Zenélő#» legutóbbi 
számában mindazokat, a kik zenével foglalkoznak s így 
a kántorokat is. Szerintünk a kántorok szépen bele­
illeszthetnék az ő fontos- és sürgős megbeszélni valóikat, 
mert akkor, amikor a zenei kérdések megvitatásra 
kerülnek a kongresszus napirendjén, kitünően érvé­
nyesülhetnek ott a kántorok is, az ő dolgaiknak meg­
vitatásával. Már akkor, amidőn a «II. országos zené­
szei! kongresszus» tartatott meg 1907-ben Pécsett, szó 
volt arról, hogy az egyházi zene fontos újításait és 
az egyházi énekek helyes irányáról szó fog esni : de 
ott Pécsett, minthogy a kongresszus összeesett az -Or­
szágos kiállítás—sál, erre kevés idő maradt s Így most. 
amikor ez az országos kongresszus Budapesten lesz 
megtartva és pedig július hó elején, alkalom lenne rá. 
hogy a kantorok is megbeszéljék az ő dolgaikat Leg­
célszerűbbnek tartanok, ha ama kántor urak, akik a 
kongresszuson részt kivannak venni, egyenesen Ságh 
József úrhoz, a kongresszus intéző igazgatójához és a 
»Zenelap« felelős szerkesztőjéhez fordulnának Buda­
pestre Vili.. Raross-u. f>7.

F'-b-iös szerkesztő : Ember Károly.

Kérelem! /.avarok • - késetlelmek elkerii- 
/- '( réi/ctt minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére nem 
szerkesztőséit kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

Az alsóbotfalvi (Nyitni m.i rom. kath. kántoriamtól 
állásra pályázat birdettetik. Jövedelme 1000 korona 
mely áll föld, tandíj, államsegély, stólából. Tannyelv: 
magyar-tót. Pályázhatnak csak okleveles kántortanítók. 
Az állás azonnal elfoglalható. Iskolaszék. 74 l—1 

Alsópéli (Bars m.i róni. kath. iskolánál egy osztály­
tanítói állásra január Sl-ij] pályázat birdettetik. Jöve­
delme : hitközségtől 200 kor., államsegélyből sfi(i kor., 
iskolai ütésre 80 kor. Lakása: egy bútorozott szoba. 
A megválasztott köteles állását felír. 4-ig okvetlen el­
foglalni. ískolaszrk. ög> x_1

Felsőzsemberi iHont m.i róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat birdettetik. Javadalmazása: 8 hold 
2őti Göl szántóföld. iUl* rjöl rét, 1129 Qöl kert, 2 hold 
lőö.'i Qöl legelő, 4 öl tűzifa, Jö-fót hektoliter búza. 
ő mm. széna, munkaváltság 1-18 korona, tandíj a min­
dennapi tankötelesek után a 4 kor. ~= 200 kor., az 
ismétlőiskoláért 40 kor., egyházi segély 11.V6-1 kor., 
stólajövedelem iió kor., az 1000 koronáig való fizetés­
kiegészítés kérvényezve. L-izen javadalmazásért meg- 
kivántatik K-Zsemberen a kántori teendők végzése is. 
Lakása két padlózott szoba, konyha, kamara, pince, 
istálló, egy kocsiszín. Pályázati kérvények január 31-ig 
a felsőzsemberi iskolaszékre címezve a bált tan kerü­
let esperest hivatalához Bálba (Honfi küldendők. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Személyes megjelenés nem kíván­
tatik ugyan, de előnyösebb. Bittner Lázár plébános, 
iskolaszéki elnök. :,3 x _ \



Nyilatkozat
Alulírottak ezennel kijelentjük, hogy «Mékvsfehénár 

és Vidéke» 1908. február l én megjelent számában 
"Nyílt levél Fejér megye nagyságos Tanfelügyelőjéhez, 
Székesfehérvár» cím alatt közzétett cikk tartalmából 
mindazt, mit Potyondi Maria úrhölgy magára sértőnek 
magyarázott, visszavonjuk, kijelentjük, hogy őt személyé­
ben sérteni nem akartuk, nem is sérthettük, s amit mind­
azokból magára mégis sértőnek talált, azokért hoesá 
natot kérünk.

Székesfehérvár. 1 Búit. január 13.
Krem 1 ihály. ifi. König József.

Szabó
ATtsz .b

ifi. .1 la

Bozlerceltáiiiai eyyliáznieyye.
A szebedrázsi tu. p. Privigve, Nyitra m.i rém. kalh 

kántortanítói állasra pályázat hirdettetik. Jövedelme a 
legújabb díjlevél szerint: községtől 44/ kor., ismétlői sko- 
laérí ;>0 kor., 4 öl tűzifa hazaszállítva "28 kor. 4 kát. hold 
legelő Itt kor.. 24 pozs. mérő rozs-árpa 120 kor.. ltíOO lé­
lek után stóla legkevesebb 61» kor., misepénz. offerák 
tál kor , ostyasütésért 2 pozs. mérő búza és 14 kor., 
iskolafűtésre minden tankötelestől 170—HOl 80 fillér! 
Marhalevelek kiadásáért -- ha elfogadja — körülbelül 
80 kor. Háromszobás lakás melléképületekkel, kert he­
lyett egy szántóföld. Fizetéskiegészítés lOOu koronáig, 
lolyamatban. Oklevéllé! fölszerelt kérvények fe.br. i-ig 
a pléh hivatalhoz küldendők, amikor a választás is 
meg fog tartatni. -,i ] j

Egri érseki megye.
A dédesi tBorsod in., vasúti állomás : Nagyvisnyói 

róm. kath. kántortanítóságra pályázat hirdettetik. Java­
dalmazása: lakáson, melléképületeken s kerten kívül 

uxki hold szántóföld, községgel közös legelő- és 
erdőhasználatból négy illetőség. Parbér és stóla a java­
dal mi összeírás jegyzőkönyve szerint 339 kor. Készpénz­
fizetés különböző címeken 39ti kor. Kötelessége a min­
dennapi és ismétlőiskolásokat tanítani, az összes kán­
tori és díj levelében foglalt egyéb teendőket végezni. 
Választás február 9-én lesz, személyes megjelenés mellett. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények a plébániai 
hivatalhoz íntézendők. iskolaszék. ' 4i; 1—2

Sáta községben (I Sorsod m.) a második tanítói állásra 
folyó évi február l én déli 11 órára az iskolaszék pályá­
zatot hirdet. Pályázhatnak okleveles róni. kath. férfi 
tanítók: kik kellőképen felszerelt kérvényüket az iskola­
szék elnökéhez a fenti határidőig beterjeszthetik. Fize­
tése a hitközségtől évi 120 kor. államsegélyből évi 
900 kor., összesen 1020 korona és egyszobás lakás. 
Az állomás azonnal elfoglalandó. Ftikültség nem fizette­
tik. .Sáta. posta és vasút állomás helyben. Az iskolaszék.

47 1 1
A mezőnagymihályi róni. kath. iskolaszék kántor- 

tanítói állomásra pályázatott hirdet. Javadalma: termé­
szetben megfelelő lakás, mellékhelyiségek és kert: 
majd kap: tűzifa-váltság címén 6 koronát: tandíj átlag 
■55 tanköteles után 110 kor. : ismétlöiskola vezetéséért 
H0 kor. : párbcrpvnz a hívektől 27 kor. : földmunkavált- 
ség ;!!) kor. till fillér: stóla 110 kor. : párbér, rozs 90 véka 
á 2 kor. 50 fillér 22ö kor. : 17 kát. hold 30u (Jöl föld- 
járandóság 329 kor. 89 fillérre értékelve, mely földet 
maga munkálja, ezenfelül fizetéskiegészítés címén kap 
még 173 kor. öl fillért az államtól, amely most ián 
kérelmezve. Kötelessége a ti osztályú elemi iskola önálló 
vezetése a püspöki tanterv alapján és a kántori teen­
dőknek a lelkész által megállapított módon és időben 
leendő pontos betöltése. Kérvényeket Konez Lajos 
iskolaszék! elnök címére kell küldeni Keresztespüspöki, 
u. p. Mezőkeresztes iBorsod megye). A választás február 
l-én delelőt! lesz. 48 1—1

Győri püspöki megye.
A sopronszentmártoni róni. kath. népiskolánál 

osztálytanítói állásra január 2ő-ig pályázat hirdettetik. 
Fizetése 1000 korona, egy szoba, konyha és éléskamrá­
ból álló lakás, kertillelmény és fajárandóság. Férfiak 
előnyben részesülnek. Fennesz János esperes plébános.

39 2—2
Kassai egyházmegye.

Törvényes jövedelmű sárosmegyei Szekcsőalja róm. 
kath. kántortanítói állomására pályázhatnak oklevelesek, 
személyes megjelenésükkel február Iág. 49 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Az ercsi-i róm. kath. iskolaszék egy osztálytanítói 

állásra pályázatot hirdet Javadalma: 790 kor., 10 kor. 
kertillelmény és egy szobából álló szabad lakás. A fize­
tésnek az 1907. évi XXV11. t.-c-ben megállapított mérvig 
való kiegészítésére az államsegély kérelmezve van.
A megválasztott köteles állását febr. 1 -én elfoglalni, a

reá bízandó osztályI vezetni, a kántori teendőkben -zuk 
ség esetén díjazás nélkül segédkezni és körmeneteket 
lanitotársávnl felváltva önnallóari vezetni. Pályázati 
határidő jan. 29. Farkas József plébános. .00 1 — 1

A bakonysárkányi iFehér in.) róni. kath. kántor 
tanítói állomásra február hó J’f-ére, személyes megjele­
nés mellett, pályázat hirdettetik. Fizetése: javadaliro 
jegyzőkönyv szerint egy polgári évre: körülbelül 21 dl pár 
ulán párbér 100 kor., a községtől 385 kor. Stóla, szá­
mítás szerint 120 kor. ingatlan ti magyar hold szántó­
föld egy darabban, számítva löti kor.: természetben : 
4 öl, azaz 12 méter eserbasábfa, az udvarba szállítva, 
értéke 120 kor. Körülbelül 200 pár ulán Ö0 pozs. mérő 
rozs. értéke 2Ö0 kor. 2 szekér széria az udvarba szállítva, 
értéke 40 kor. Nem számítolt járandóság: 2 szoba. 
1 konyha, 1 kamra, 1 istálló, 2 disznóól, f benső, egy 
külső kert. Köteles ostyát sütni, egyházi ténykedésnél 
segédkezni, a gyermekeket templomba vezetni" és pro- 
secciókra kísérni oda es vissza és ismétlőiskolát taní­
tani. A nyelv néniéi és magyar. Az állomás azonnal 
elfoglalandó. Pályázat benyújtandó: Isztirnér. iFehér m.j 
Esperes! hivatal. Ihillinunn -ló.séf plébános, iskola­
szék! elnök. :,vi ] I

Szombiithelyi egyházmegye.
Az árokszállási róm. kath. iskolaszék egy osztály­

tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma lOuu kor., 
melyből 800 kor. államsegély. Lakbér címén 200 kor., 
kertilletmény 20 kor., 2 öl puha tűzifa hazaszállítva és 
felvágva. Kötelessége az l„ 11. osztályt önállóan vezetni, 
az isméÜösöket a kántortanitóvnl felváltva tanítani, a 
gyermekeket templomba vezetni, ott reájuk felügyelni, 
a kánlorságban díjtalanul segédkezni. Tannyelv német- 
magyar. Személyes megjelenés előnyös: útiköltséget 
nem térítünk meg. Választás január . az állás
február l-én foglalandó el. A folyamodványok az iskola 
szék címére kéretnék. I; iskolaszék, i Vas megye, u. p 
Pinkafő.i 44 j

Veszprémi egyházmegye.
A taranyi róm. kath. iskolaszék a IV ik tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Javadalma 1000 kor. alapfizetés 
s a törvény által előírt korpótlék havi előieges részle­
tekben. Lakbér és kori illetmény 100 kor. 191u. évtől 
kezdve pedig, amennyiben a megválasztott tanító nős 
lenne, lakbér- és kertilletmény fejében évenkint 220 kor. 
Csak férfiak pályázhatnak. Á megválasztott tanító a 
kántori teendőkben segédkezni és helyettesíteni tartozik. 
Az állás a választás után azonnal elfoglalandó. A pá­
lyázat határideje február I. A kérvények alulírotthoz 
Taranvba iSomogy nu küldendők. Honi; József plébános, 
iskolaszéki elnök. I L

Róm. kath. kántortanitö cserélne hasonló állásúval. 
Cím a kiadóhivatalban. 40 2 2

Tanítónőt keresek, ki betegségem alatt helyettesit 
és a háztartásban segít. Ajánlatok az igények megjeló 
lésével február I-ig Perzöln Flóra tanítónő Strém ■ Vas 
megyei intézendök. f>8 1 1



rártoljuk ii ha/.;»i mag) ar nnhó-/.otot! ;■

Blaskovits BÁT0R1 MIHÁLY ]]
Ofsz. müíesteszeti es iparművészeti intézete jj

SZUíVhkl. VII.. Knlö-utca <»<>. Sí
■I»

\ leüli,. ,i bü-oros nen/vu J*
r üüi- Ke lütüici' ■ V <ls. a Tolnai JJ

I Y-t«-livh Taszító !(■'■ ,r '"la.yrTkU.'Saga 
..;v _ ümn -pa. C sászka

(ív«r<|> - ■ reek w iiaí;ioíku aido/al
jvtár! ok-isy országi rnüles-.ök *■- 

rTVv v v -;vúi nyertvüi. Oltárképek 
lesivse míívés/i kivitelben. Oltárok 
építése. Sokszorosan kitüntetve, len* 

stiiszenzU. ó ipsz márvány ishivoe 
l3L-[i ::ime"/.vivs1 tornyok eső almi 
aató festéssel. Kiíitsé^vetést e<
mintákat bérmentve.

te:

«■«■

::»■nanennnenn

nnnn

- , 'VV V
.rá--’! W

•-'.ív '•"J3L-

nnnn

□ □

ELFOGYÓFÉLBEN

Csínra István int. r i: ősstoalh-

• .i.t. - K :«■
na ért kúi-he:-'- >ze-rz

■1 iada> iHiéji'b
. ivi-tl 5 koro- 

, V-ÜÜ'1 Ki'
Kiadu- ül' : ISÜü'l

o" □

■1

Hegedűk,
fuvolák, túrosatok, yrammopho­
nok ül j hangszerek 
csekély havi törlesztésre kaphatók

NOWOTNY J.
Budapest. VI kér Nagymező-utca 21. szám.
\uj|> uiianziél* jjraimimplioii-Icmezckh.-ii.

A í r ji ii h mit/s~< r-ár i t.

M.#

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesulet szerződést 
kötött a Gazdak Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása erdekeben.
\/ iskoluegy csilléinek ezzel az a számi,-ka. misaz 
összes egvliázi javak: püspökitek. káptalanul., 
sxvniinánutm'k, szer/vt'-sn'ndek vagyona. az ezi v- 
ezvliazmegyék U-rillvlvn levő. i.mplomok, isko­
lák plébániák, lanitói lukasok -tl>. eery luzlyeti 

p,-,üz a Gazdák Biztosit.'. Szövetkezeténél biz 
tosittassának s az abból beleivé jutalékok az, 
Iskolaegvesiileleí illessek im'v .alle eélj.iiuk - 
érdekeink szolgálatára. Kzekm-s a :araknak biz­
tosításán kivid felvette uinnkakörélie a .azanlelek 
léi szerzemlő biztosit, e l.ayielek lebonyeiitásat is 
a tüz-, je a- és etet a va/.at oan. r.z ütobi’i.ik mz.tu 
Sitasai’t az atapszabátyiszerint megalakítandó 
plébániai .-si'i'ert"k utján kiválna élHinyelilain. 
Ariéért is felkérjük a plébános, kaptán es tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket ümiogaíni. \ (.a/ 'lak Biz 
tiisiló Sü'Vetkezete a. I írsz. Kath. Magyar Iskola- 
egyesülettel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási üevletek leboTiyolitasára. ami

Budapest, Szentkirályi-utca 28 a. sz.
szí vas keltjei lek i'elv I la - 
ramdbn ecetben mii: - 
fi)2mik c.ugmjm. ..—

alatt va'4, érdi-kié'b’iv i*i 
I4<-sításért fonhdin. am: 

• —- - élőnkinok készség«

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája. as 2—26 S

Elsőrendű légszívó- rendszerű harmo- 
niumok speciális beszerzési forrása

----- Monarchiában. ------
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

HARMONIUMOK.
Áusztria-Magvarországi képviselője :

Hörl Nándor. Pozsony.
Ventur-utca 24. szám.

AR1EGYZEK INGYEN.
Főtiszt. papság,. és tanárúknak 
r x 1 • • t íj • t vh n-.Üzletek: Lipcse, 
Szt-Pé térvár. Moszkva. Riga 

és Londonban.

Egyházi Uj Népénektár.
Ima- • énéktitfkőnyv .Háté János :-.ánt or tanító által szer­
kesztve. a veszprém-egyházmegyeí' hatóság által .1876—lt)OS. sz. 
a.atí .'••vrili.tgA'va. most jelent n.t-g Xtidal 4. k«-nyrker»*skedé- 
•sében. Keszthelyen. E/en csinos tartós kiállítású könyv 
magában foglalja a.- egyházi évben előforduló i.sszes ünnepekre 
és -gyéh alkalmakra szűk a sós ima kát és emikeket. Különösen 
a szentmise alatti' és szerit.-kérész, tuti imák szép képekkel van­
nak illusztrálva. Igen alkalma- az iskolába jaró növendékeknek, 
mert a szentmise alatti szolgalat rnu-ljat (minlFtratioJ is magá­
ban foglalja. Nyomása és kiáll itass felveszi a versenyt a hasonló 
művekkel ára mégis csekély ; erős köt-’-sben ' fill., de kapható 
különféle diszkötésbCR is jutányos urou. A k.mtort.mító urak­
nak mutatvány.példányt kívánatra kill dók portó mentesen meg­
rendelés céljából őO fillér beküldés ellenében. 'Elárusítóknak 
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